

Szerkesztőség:
Templomudvar 2. sz.
Kiadóhivatal:
Sándor régens-u. 39.
Sürgőnycim: „Délbácska“
Telefonszám: 137.

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy hóra - 15 dinár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - 90 dinár
Egyes szám ára:
75 PARA.

Novisad-Ujvidék, 1922 márc. 21 | POLITIKAI NAPILAP | III. évf. 58. szám. | KEDD

Asszonysikoly

Négy férfi és egy fiatal leány állott tegnap a kolozsvári hadbíróóság előtt. Egy írodistalány, gépirókisasszony, sovány, sápadt, alig 20 éves, két husz éves gyerek, egy vasutas és egy egyszerű polgár. Államellenes „bűncselekmények”-kel voltak vádolva. A leány bizonyosan semmitsem tudott abból a furcsa és gonosz ábécéből, amelynek mérgezett betűiből a „nagyurak” a politika mondatait gyurják, a leány csak husz éves volt még, talán egy virágszál, egy szcrenád és egy szerelmeslevél volt eddig minden esemény az életében. Egy éve ült vizsgálati fogságban a kolozsvári haditörvényszék börtönében. A két fiú a tárgyaláson alig tudta, mivel vádolja őket a szigorú ügyész, s a sok kíméletlen paragrafus. A paraszt és az egyszerű eszű vasutas nem kevésbé artatlanul hallgatták az ügyész bizonytalan vádbeszédét. Az öt ember egy éve ült vizsgálati fogságban. Öt ember, öt megrabolt élet, kifacsart könyek, borzalmas éjszakák és lelket ölő kétségbeesettség. Ezernyolcszáz szomorú nappal és simivaló éjszaka. Mindez semmiért, mert a kolozsvári hadbíróóság felmentette Seres Elzát és társait. Amikor az ítélet első szavai hangzottak, sikoly verte föl a tárgyalóterem csendjét. Egy nő zuhant végig a padlón. Seres Elza szivbajos lett a börtönben. Szenvedni tudott, de az örömet nem bírta el megrontott szíve. Anyák és testvérek rohantak előre a karzatról, s a bírói emelvény előtt szomorú anyák és megkínzott feleségek könyei folytak egybe abban a percben, amikor szabadságot adott az öt szerencsétlennek az osztó igazság. Egy félhalott nő hevert már akkor a földön, s akik ott állottak a bíró előtt a váratlan öröm első rémületében, a halálosan beteg leány és az öt megkínzott férfi, vajjon elégtételt kaptak-e a fölmentő ítélettel? A följelentő, aki bizonyosan „házájának kívánt szolgálatot tenni”, a törvény, az állam mit adhatnak Seres Elzának a tizenkéthónapos kálváriáért, mit adhat vissza husz éves emberek meggörnyedt derekáért, anyák kétségbeeséséért és gyermekek nyomoráért? Van e lehet-e állam, amelynek biztonságát könnyel, verejtéssel és sikollyal kell ártatlanoknak szolgálni? Mi lakozhatik a följelentők lelkében? Vérszomj-e, gonoszság-e, vagy valami idegen és ismeretlen mértéke a bestialitásnak, amelyeket az új idők termeltek ki... Jó volna tudni, mert sokan vannak a Seres Elzák és sokan vannak az ilyen háromhónapok, a hathónapok és egy évek mindenütt. A kolozsvári sikolynak visz-

hangja két százfelől és reszketve borzad a lélek, amely soha nem ismert mértékét érzi az emberi gonoszságnak. Jó hinni, hogy ezek a fölmentettek akkor

is jó polgárai lesznek még az államnak, amikor lelketlen följelentők régen elpusztultak már...

Egyszerű „kereskedelmi értekezlet” Genuában

Róma, március 20. (Eredeti táv.) Olasz közlések szerint a genuai konferencia napirendje a legfelső tanács által Cannesben hozott határozatok keresztülviteli módjának megállapítása, Európa békéjének szilárd alapon való visszaállításának kölcsönös bizalom helyreállításának feltételei, a fennálló szerződések sérelme nélkül pénzügyi, gazdasági és kereskedelmi kérdések. A német, angol, francia és belga delegációkat Genuában fogják elhelyezni, a többiek pedig Rapallóban, Santa-Margaritában, Pegliben és Nerviben. Az olasz delegációt Santa-Margaritában helyezik el, hogy esetleges tüntetésektől távol legyenek.

Páris, március 20. (Eredeti táv.) A „Petit Parisien” szerint a pillanatnyi

helyzet azt mutatja, hogy a genuai értekezlet egyszerű kereskedelmi értekezlet lesz, olyan mint például a barcelonai vagy a portorosei értekezlet.

Stockholm, márc. (Eredeti táv.) Branting svéd miniszterelnöknek, Blehr norvég miniszterelnöknek, Sosventius dán külügyminiszternek továbbá Hollandia, Svajc és Spanyolország képviselőinek szombaton este folytatott megbeszélésén megállapították, hogy az értekezleten képviselt kormányok a főbb pontok tekintetében egyetértenek abban, hogy a genuai programmal szemben milyen álláspontra helyezkedjenek, ha az értekezlet előtt még újabb tanácskozásra lesz szükség, azt a szakértők értekezlete után fogják megvitatni.

Elsimult a kormányválság

A koalíciós pártok közös ülése — A demokraták engedékenysége — Az ellenzék Zecsevics bíróság elé állítását követeli — A genuai konferencia

Beograd, március 20. (Ered. táv.) A mai nap birt a legnagyobb jelentőséggel a kormány és a koalíció sorsára vonatkozólag. Dél előtt a pártok üléseztek, délután a radikális, demokrata, a szlovén földmives és muzulmán pártok tartottak közös ülést, utána pedig a parlament ülésezett.

A demokrata párt mai ülésén a kereskedők külföldi tartozásainak a rendezéséről szóló törvényjavaslattal foglalkoztak. A párt belement abba, hogy a törvényjavaslatot március végéig elhalaszták és megbizta Davidovics Lyubát, hogy a hozott határozatról értesítse Pasic miniszterelnököt.

Ezenkívül tárgyaltak a kerületek önkormányzatáról szóló törvény 44. szakaszáról, amely a községi választásról szól. A községi választások e szakasz szerint a proporcionális módszer alapján történnek. A radikálisok elfogadták ezt, a demokraták és ellenzéki pártok nem.

A radikális klub mai ülésén a kereskedők tartozásairól szóló törvényjavaslattal foglalkozott és elhatározta, hogy ellene fog szavazni. A földmives párt is tartott ülést és a radikálisokéval megegyező határozatot hozott.

A radikális, demokrata, szlovén földmives és muzulmán párt kiküldöttei ma délután közös ülést tartottak, amelyen teljes megegyezés jött létre a négy párt között a kereskedők külföldi tartozásainak rendezéséről szóló törvényjavaslat kérdésében. A törvényjavaslat tár-

gyalását elhalasztják március végéig és ezen idő alatt a parlament a kerületi és járási önkormányzatról és a területi felosztásról szóló törvényjavaslatot fogja tárgyalni.

A pártok közötti megegyezés tehát elsimította a fenyegető válságot és emiatt a nemzetgyűlés ülése is csak néhány percig tartott.

Dr. Ribár Iván elnök hat óraker nyitja meg a parlament ülést és bejelenti, hogy a kereskedők külföldi tartozásairól szóló törvényjavaslat tárgyalásait elhalasztják. Ezután felolvasták az ellenzék emlékiratát, amelyben követelik, hogy Zecsevics tábornokot állítsák bíróság elé, mivel az ő hibája, hogy a télen annyi ujonc halt meg. Az emlékiratot kiadják az elnöknek s ezzel az ülés véget is ért.

A minisztertanács mai ülésén kijelölték a genuai konferencián résztvevő jugoszláv delegáció tagjait. Miután a belpolitikai helyzet szükségessé teszi, hogy Pasic miniszterelnök itthon maradjon, a delegációt Nincsic külügyminiszter fogja vezetni. A delegáció tagjai lesznek: dr. Kumanudi Koszta, dr. Todorovics, dr. Haszin, dr. Vesperovics, dr. Avramovics, dr. Radoszavlyevics, N. Todorovics.

A minisztertanács ezenkívül foglalkozott a király esküvőjének részleteivel és különböző hitelek kiutalványozásával.

Szűk az ujvidéki pályaudvar

Heteket vesz igénybe a kirakódás

Ujvidék, március 20. (A Délbácska munkatársától.) Ujvidék egyre növekvő kereskedelmi forgalma, az egymásután létesülő ipari vállalatok s a város minden téren növekvő igényei miatt az ujvidéki pályaudvar, ennek a forgalomnak mindenkori torkolata, szűknek és elégtelennek bizonyul. A háború előtt is bővítették a pályaudvart, a háború alatt pedig még nagyobb építkezéseket eszközöltek a pályaudvar, különösen a kirakódásra alkalmas terület még mindig oly szűk, hogy mindezek az intézkedések sem tudták biztosítani a forgalom lebonyolításának teljes zavartalanását. A pályaudvar raktárhelyiségei ma sem tudják befogadni az érkező árumennyiséget, még arra az időre sem, amíg azt a rendelők kereskedők onnét elszállíthatják.

A napokban mintegy kétszáz vagon áru érkezett az ujvidéki pályaudvarra. Ennek az óriási mennyiségnek a befogadására képtelenség a raktárhelyiségek és így a vagonok egy részét ki kellett tolni a rendezőbe, ahol napokat, esetleg heteket vesz igénybe, amíg azokat kiüríthetik.

A pályaudvaron egész tömege áll így a ki nem rakott áruk, míg a rakodóhelyek nagy részét elszállítatlan tüzelőfa foglalja le. Mérhetetlen kára a kereskedelmnek, amely egyrészt így nem tud időjében árujához jutni, másrészt a vagonhiány fokozására alkalmas ezen tény, miután a ki nem rakott áru hetekig tartja lefoglalva a vagonokat.

Mindezeket az anomáliákat a vasutigazgatóság figyelmébe ajánljuk. A hatalmas méretekben fejlődő Ujvidék, Bácska természetadta centruma megérdemli, hogy egy olyan vasútállomással lássák el, amely igényelt minden tekintetben kielégíthető. Ez a legkevesebb, amit elvárhat ez a város.

Tüntetés az új egyiptomi király ellen.

Kairo, március 20. (Eredeti táv.) Amikor az új egyiptomi király a katonai díszszemlére visszatért, nagy tüntetés volt ellene és a tömeg kövel dobálta meg a rendőrséget, mely a tömeg közé lött úgy hogy sokan megsebesültek.

Tőzsdei árfolyamok:

Beograd, március 20. Lei 6150, London 332, Páris 640, Berlin 3075, Bécs 120.

Zürich, március 20. Tőzsdényitás. Berlin 180, Newyork 513, Milano 2610, Prága 88750, Zagreb 155, Varsó 13, Bécs 8 bélyegzett osztrák korona 8.

Budapest, márc. 20. (Zárlat) Napoleon d'or 3040—3080, font 3600—3630, szokol 1300—1400, dinár 960—975, dollár 808—818, frank 7360—7390, lengyel márka 1775—1875, lei 590—600, líra 4050—4100, márka 26750—29250, osztrák korona 1025—1125, rubel 3950—40, svájci frank 158—155, Berlin 275—285, London 3550—3590, Milano 4100—4150, Newyork 81250—82250, Páris 7320—7400, Prága 139250—140250, Varsó 19—20, Bécs 1050—1150, Zagreb 250—260, Zürich 15825—15925, magyarbitel 1945 osztrákhitel 800, déli vasút 1540, államvasút 5050, papír 2775, Adria 7200, Atlantika 2850, Salgó 6750, Közép 12125, Rima 2300, Ganzdanubius 40800, nasid 18700, Szlavónia 1425.

A noviszádi terménytőzsde hivatalos jegyzései március 20-án. Bácska buza 78 kg. 2^o kereslet 1750, szerémi buza 79—80 kg. 2^o Ruma vidéki kínálat 1800, Szerbia buza 75-76 kg. 7-8% beogradi paritásban veseli Ujvidék kötés 1580, buza Szerbiából 75-76 kg. 6% beogradi paritásban kötés 1620, szerémi zab kötés 1240, bácska új tengeri Noviszád vidéki kötés 1300, Bácska új tengeri Noviszád vidéki áprilisa kötés 1300, tengeri Szerbiából beogradi paritásban kötés 1220, nullás liszt zsákai ab Bácska kötés 2350, sertészsír netto ab Bácska kínálat 8200. Irányzat sajjárdabb.

Az ujvidéki földmunkásság csak gazdasági alapon akar szervezkedni

Országos nagygyűlést tartanak husvétkor a földmunkások Ujvidéken

Ujvidék, márc. 20. (A Délbácska munkatársától.) Ujvidék és környékének földmunkássága vasárnap délután látogatott gyűlést tartott a Temerin uti „Hét csillag” vendéglőben, amelyen a földmunkásságot érintő kérdésekről nagyon tanulságos beszédek hangzottak el. Az idők jele, hogy a szervezett munkásság a legutóbbi évek szomorú és kiábrándító tapasztalatai után véglegesen elfordul készül attól a politikától, amely a „baloldali” meggyőződés számára igyekezett mennél elszántabb híveket toborozni az elkövetkező forradalom számára. Az ujvidéki földmunkások szervezete hosszú ideig a kommunista Kovácsévics volt képviselő egyéni diktatúráját nyögte, amelyből a szakszervezet Kovácsévics letartóztatásáig nem tudott szabadulni. A tegnapi gyűlésen elhangzott beszédek és felszólalások

ezen korszak utolsó állomásának tekinthetők. A gyűlés kimondotta, hogy

a szakszervezeti mozgalomból minden politikát kizár,

s a szervezethez minden erejét kizárólag gazdasági célok elérésének szolgálatába állítja. A munkásság józanabb és mérsékeltebb elemének felülkerekedése, — ha az minden külső nyomás nélkül történt — feltétlenül örvendetes jelenség. A gyűlés egyébként elhatározta, hogy

Husvétel országos nagygyűlést fog egybehívni Ujvidéken,

ahol határozni fognak a szervezet magatartását illetően. A nagygyűlés előkészítésére egy öltöztető bizottságot választottak, amely ilyen irányban már meg is kezdte működését.

Oroszország elismerésének feltételei

Le akarják szerettetni a vörös hadsereget
Lloyd George és Poincaré ultimátuma

Berlin, március 20. Teljesen megbízható diplomáciai forrásból eredő értesülés szerint Lloyd George és Poincaré között Szovjetország államformájának elismerésére vonatkozólag az alanti megállapodás jött létre, amelyet a genuai konferencián megjelenő szovjetdelegátusok mintegy ultimátumszerűen fognak átadni:

1) A háborúelőtti orosz adósságok elismerése, megfizetésének minden kikötés nélküli vállalása.

2) A vörös hadseregnek teljes lefegyverzése egy e célra kiküldendő nemzetközi katonai misszió felügyelete alatt.

3) Szabad kikötők azonnali megnyitása a Keleti Tenger partvidékén és a Feketetengeren.

4) A versaillesi békeszerződés el-

ismerése és utólagos ratifikációja — a tanácskormány rendeletében.

5) A német-orosz kereskedelmi közlekedés egy e célra kiküldendő, speciálisan kereskedelmi érdekeltségű álló nemzetközi bizottságnak felügyelete alá helyezése.

A népbiztosok tanácsában ezen pontozatok miatt nagy az ekeseredés s mindaddig, a míg ezeknek hivatalos megcáfolása meg nem érkezik, nem is jelölik ki a Genuába küldendő delegátusokat. Ellenben a külügyi népbiztosok körtáviratban értesítette külföldi misszióit, hogy minden kommunista propagandától tartózkodjanak, mert Szovjetországnak szüksége van az európai nemzetek bizalmára.

Karlita tüntetés Bécsben

Tüntetés az angol királynő unokaöccse

Bécs, március 20. (Eredeti táv.) Vasárnap délelőtt több száz legitimista megjelent az angol követségnél Hornig Kuno volt főhadnagy és gróf Grundemon Rudolf, az angol királynő unokaöccse vezetése alatt. A tüntetők vezetőit a követség egyik titkára fogadta, akik az angol királyhoz és királynéhez intézett kérvényeket nyújtották át, melyekben segítséget kérnek a száműzött királyi családnak. Gróf Grundemon a követség útján különösen az angol királynét kérte,

segítsen a száműzöttek helyzetén és gondoskodjék, hogy a királyné lebetegedésekor ne maradjon orvosi segítség nélkül. A vezetők a kérvények átnyújtása után értesítették a tüntető tömeget eljárásokról, mire a tömeg „Éljen Károly osztrák császár” kiáltásokkal széteszlott. A bécsi szociálistapártban a legitimista tüntetés és hogy a küldöttséget az angol követségen fogadták, igen nagy megütközést kellett.

Sperafico tábornok átvette Fiume fölött a parancsnokságot

Olaszország még mindig bizik a békés megegyezés lehetőségében.
Olasz hatóságok nem vállalnak semmiért felelősséget

Róma, március 20. (Eredeti táv.) A fiumei katonatanács összehívta az alkotmányozó nemzetgyűlést és azért remélik, hogy hamarosan sikerül a megegyezést létrehozni. Sperafico tábornok, az olasz csapatok parancsnoka, átvette Fiume parancsnokságát és gondoskodik a rend helyreállításáról.

Róma, március 20. (Eredeti táv.) A szenátus külügyi bizottságában Schanzer külügyminiszter kijelentette, hogy

Olaszország készséggel hajlandó az SHS. királysággal a fiumei kérdés békés rendezése érdekében tárgyalni. Reméli, hogy a fiumei sajnálatos események miatt semmiféle olasz hatóság felelősséget nem viselhet.

Róma, március 20. (Eredeti táv.) Hivatalosan megcáfolják egyes lapok azon híreit, hogy Olaszország a fiumei kérdés megoldását a szövetséges hatalmakra bizza.

Magyar belpolitikai helyzet

Budapest, március 20. (Eredeti távirat) Gróf Andrássy Gyula pártja vasárnap bontott zászlót Győrött, hova Andrássy kivül Friedrich, Beniczky és Faugler is leutaztak. Andrássy beszédében főleg a miniszterelnöknek miskolci beszédével polemizált és visszautasította a miniszterelnök támadásait. Azután a királykérdésről beszélt kijelentve, hogy pártjának célja olyan nemzetgyűlés és olyan kormány, mely becsületesen akarja lehetővé tenni, hogy a király a legrövidebb időn belül visszajöjjön és átvegye az uralkodást. Andrássy beszéde után Friedrich szólalt fel.

Budapest, március 20. (Eredeti távirat) A nemzeti polgári párt vasárnap tartotta alakuló nagygyűlését. Alig kezdett bele beszédébe Heinrich Ferenc pártelnök, néhány fiatal ember zajongani kezdett és „Eláll!”, — „Nem vagyunk kíváncsiak” közbeszólásokat kiabáltak, majd pedig a Hymnuszt kezdték énekelni. A közönség ingerülten tiltakozott a rendzavarás ellen, majd mikor az „Ébredők” a terembe bűzbombákat dobtak el, a felháborosodott közönség leverte őket a teremből. Heinrich ekkor folytatta beszédét és rámutatott, hogy a párt célja határt szabni a jelszavas tértelen káros demagog politikának. Az országnak most már béke, nyugalom, jogrend, jogvédelem és mindenekelőtt jogegyenlőség kell. A párt szívesen támogatja a miniszterelnököt Miskolcon ismertett programjának végrehajtásában, de ha attól eltér, kénytelen lenne tőle elfordulni. Ezután Lukács László beszélt hangzóiatva, hogy a párt anélkül, hogy a hatalom után vágyódnék, ellenőrizni akarja a kormány működését, de szembeállni is kész a kormánnyal, ha annak működése nem felel meg az ország érdekeinek. Lukács beszéde további folyamán azután rámutatott, hogy a jelszó most már csak az lehet: többet dolgozni és kevesebbet költeni. A személyes vagyonsbiztonságot a legteljesebb mértékben biztosítani kell és a numerus clausus féle intézményeket el kell törölni. Végül hangsúlyozni, hogy fanatikusan hisz a liberális államfentartó erejében. Lukács beszéde közben újra beyomultak a terembe a rendbontók és zajos közbeszólásokkal zavarták a beszédet, amíg a közönség nekik nem esett és eltávolította őket a teremből. Többen közülük véres fejfel menekültek el. Ezután az incidens után Lukács befejezte beszédét, majd Vadász Lipót beszélt.

Hamistanuk a vádlottak padján

Ujvidék, március 20. (A Délbácska munkatársától.) Az ujvidéki törvényszék ma hamis tanulás büntette miatt Dabity Lazát, hamis tanuvallomásra való rábrás miatt pedig Blagojev Kuzmant, Sesevity Sándort és Erdévik Sándort vonta felelősségre.

Blagojev Kuzman és Dolovac Branko közös gabonázlet tulajdonosok voltak, azonban az üzlet nagyon gyengén ment és ezért Kuzman Blagojev kitért oly feltétel mellett, hogy Dolovac Branko 70.000 korona végkielégítést ad neki. Az összeget 1921 januárjában kellett volna fizetni, a csurogi községháza megkötött költvélvél értelmében. Blagojev azt akarta, hogy Branko apja is vállalon kezességet fiáért. Az öreg azonban ezt nem tette meg. 1921 januárjában Dolovac Branko nem fizetett, mire Blagojev beperelte. A törvényszéken Laza Dabity azt vallotta, hogy az öreg Dolovac szóbelileg kezességet vállalt fiáért, Vlach Gyóka azonban azt mondta, neki pénzt adtak, hogy vajon Blagojev érdekében.

Ez az eset a csurogi csendőrség tudomására jutott, Dabityot beldézték és kihallgatták. Dabity beismerte, hogy Sesevity és Erdénik, Blagojev Kuzman megbízásából pénzt adtak neki és így akarták hamis tanuvallomásra rábrni.

A mai tárgyaláson a vádlottak mind tagadták a terhükre rótt bűncselekményt. A csendőrség előtt csak azért vallottak, mert az őrparancsnok boxolta és pofozta őket.

A bíróság első tanúnak Mária Lozityet hallgatja ki, aki vadházasságban él Vlach Gyókéval. Vlach elmesélte neki otthon, hogy ka-

pott pénzt Sesevitytól és Erdéviktől, akik Blagojev megbízásából beszéltek vele. Egyszer ő is a korcsmában volt, ahol a vádlottak arról beszéltek, hogy Blagojev pénzt adott Dabitynak és Vlachnak. Sőt őt is ráakarták venni a hamis tanulásra, azonban ő nem egyezett bele. Vlach Gyókének nem kell hinni, mert szeret harudni.

Vlach Gyóka azt állítja, hogy többször kapott pénzt. A pontos összegre nem emlékszik. Azt tudja, hogy egyszer 50 forintot kapott. Megigérték Sesevityéknek, hogy hamisan fog vallani; de a bíróság előtt azt mondta: nem tud semmit.

Dalyev Novát szintén ráakarták bírni hamis vallomásra, pénzt is kiáltak neki.

A csurogi csendőrsőparancsnok tagadja, hogy bántalmazta volna a vádlottakat. Hivatkozik két tanura, Alexa Pejityre és Davidovácra, akik jelen voltak a vádlottak kihallgatásánál.

Az elnök kérdésére kijelenti, a vádlottak

maguk mondták el, hogy hamis tanukat akartak szerezni, annélkül, hogy ő erre kényszerítette volna őket.

Alexa Pejity vallomása elején azt mondja, hogy csak egyszer volt jelen a kihallgatásánál. A csendőrsővezető nem bántalmazta a vádlottakat. De amikor az elnök figyelmezteti, hogy esküt kell tennie, ekkor eszébe jutott, hogy a csendőr egyszer megfogta Dabity állát és megrázta.

Davidovác Nova is jelen volt, amikor a vádlottak az őrparancsnoknál voltak. Ő csak azt hallotta, hogy az őrmeister felolvasta a jegyzőkönyvet, mire a vádlottak igennel feleltek.

Pejityet szembesítik Davidováccal, mire Pejity azt mondja, hogy kétszer volt jelen a kihallgatásánál és mind a négy vádlott ott volt.

Dr. Mics Sándor védőügyvéd újabb tanúk kihallgatását kéri és ezért szükségesnek tartja a tárgyalás elnapolását. A bíróság ebben az értelemben döntött.

Mit várhat Európa Owen szenátor bankjától?

Az Angol-Osztrák bank kormányzótanácsosa az Owen törvényről

Wien, márc. 20. (A Délbácska levelezőjétől.) Valamennyi európai állam politikai és gazdasági tényezőinek figyelmét egyre koncentráltabban vonja magára Owennek, az Egyesült Államok szenátorának az a nagyvonalú terve, amely az európai ujjaépítést a „Bank Federal Reserve Foreign” létesítésével akarja egészséges mederbe terelni. Sokat írtak és beszéltek erről a tárgyról, mégis meglehetősen állapítani, hogy az európai közérdeklődést az eddigi közlések kielégítőenül hagyják.

Maguk azok az interjúk, melyek az Owen szenátorral európai utazása során folytatott beszélgetéseket hozták a nyilvánosság elé, szintén nem nyújtottak tiszta képet a lakus közönség számára az Owen lev igazi tartalmáról. Annál nagyobb érdeklődésre tarthatnak számot az angol-osztrák bank kormányzótanácsosának, Schwarz Hugónak Owen szenátor tervének igazi tartalmáról és kilátásairól adott nyilatkozatai, amelynek lényegét tudósítónk a következőkben közli:

Owen alapfogolata az, hogy a európai árukereskedelmet a valuta ingásától függetlenül kell. Ezt a helyzetet az általa létesítendő Bank Federal Reserve Foreign működése révén kívánja elérni; ennek a banknak Európa összes jelentős városaiban fiókjai létesülnek, amelyek a nyersanyag feldolgozó és kereskedelmi üző köröknek úgy a vásárláshoz szükséges eszközöket, azok elfogadásványai ellenében bizonyos biztositékok mellett dollárokból bocsájtják rendelkezésre.

Uj népszövetség terve Oroszország részvételével

Az amerikai szenátus Harding tervét ellen — Uj népszövetség alakítását követelik az Egyesült-Államokban

Washington, március 20. Az Egyesült Államok politikai köreiből óriási az agitáció a washingtoni értekezlet határozata ellen. Harding ellenségei minden követ megmozgatnak, hogy a szenátus az egyezmény ratifikálását megtagadja. A legkülönbözőbb irányok együtt küzdenek a jóváhagyás ellen. A kormány köreiből nagy az aggodalom, mert a jóváhagyás elmaradása háborus feszültségek kezdetét jelentené.

A szenátusban megtörtént az első mérkőzés a jóváhagyás hívei és ellenzői között. Robinson szenátor pótitindványát, amelynek célja a Washingtonban kötött négyesszövetségi szerződés kiegészítése, ötvenöt szavazattal harminc ellenében elvetették. A szerződés ellenfelei tehát már harminc szavazatig felvitték, ami azért jelentékeny szám, mert a ratifikáláshoz az alkotmány szerint hatvannégy szavazat szükséges. Könnyen megeshetik, hogy az egyezmény nem kapja meg

a szükséges kétharmad többséget.

A szenátusban erős a Harding-ellenes hangulat. Erre vall Mac Cumbar szenátor javaslata, mely azt kívánja, hogy *alakuljon meg a nemzetek új szövetsége az Egyesült-Államoknak, Angliának, Japánnak, Franciaországnak, Olaszországnak, Németországnak, Oroszországnak részvételével.* Mac Cumber felvetette a kérdést, hogy nem volna-e helyes, ha a szenátus egyenesen Hardinghoz fordulna és megkérdezné, hogy mi lett a nemzetek általános szövetkezésének a tervével, amelynek hangoztatásával Harding megválasztását elérte.

Eladó fajtisza — 9 hónapos —

FARKASKUTYA

Alkotmány-utca 14. szám alatt.

HIREK

NAPIHIR

A drámai sorsdrámaoknak klasszikus művelői előtt osztatlan tisztelettel hajt fejet a kultur-ember, aki Shakespearen át mindent „megértve” kéjjel habzsolja Lear vagy Hamlet tragikumát. A kultúr-ember szadismusa iskolát csinál a szenvedésből, vadalmat a tragikumából és divatot, szépséget, vagy ellendivatot a végzetből, amely halálba üldöz. Ennek a buzdár-tragikumnak pude-res levegőjéből való az az alábbi kis napíró, amelynek szürke sorai egy komáromi napilap hasábjain jelentek meg. A napíró csak ennyiből állott:

— A HONTALAN. Pozsonyból jelentik: Az egyik itteni szállóban egy Ziska Imre nevű ember felakasztotta magát. Az öngyilkosnál levelet találtak, amelyet Kubina rendőrfogalmazóhoz intézett. A levélben öngyilkosságának okát a következőképpen adja elő: „Azért halok meg, mert Magyarországon tótnak, Szlovéniában magyarnak tartottak és Romániában, ahol mint jegyző működtem, kiutasítottak. Ilyenformán sehol sem tudtam állást szerezni. Felakasztottam magamat: de hogy biztos legyek, előbb ötven verendőport vettem be és átmegegyek a más-világra, ahol bizonyára nem fogják illetőségi bizonyítványomat kérni. Isten veled ostoba világ, Ziska Imre, kiutasított jegyző.” Az öngyilkos eléggé indokolt életuntását hat óra síratja.”

Ez a tragikus hős nem a shakespearei hagyományok értelmében bukott el. Nem is élvezik a „kultúr-emberek”. Még csak meg sem könnyezik a hisztériára hajló hölgyek, pedig a történet nagyon sirnivaló. A hat óra megmondható, (cs)

— Külföldi követek a királynál. Beograd munkatársunk telefonálja: Öfelsége tegnap délelőtt ünnepélyes kihallgatáson fogadta a beograd román, német és bolgár követet. A követek átadták a királynak megbízó levelüket. Öfelsége hosszabb ideig beszélgetett velük, érdeklődött országok állapota iránt és azon reményének adott kifejezést, hogy az illető államok és Jugoszlávia közötti barátságos viszony mindannyiak előnyére fog szolgálni.

— Nem fogadják el az ötödinasokat. Az összes lapok már több ízben megírták, hogy az ötödinasokat a magánforgalomban 1922. évi május hó 20-ig mindenki köteles elfogadni, azonban pedig 1922. novemberéig a Narodna Banka fő- és főköntézetel váltják be. Az egészen világos rendelkezések dacára is ismételt panaszok érkeznek, hogy egyes helyeken megtagadják az ötödinasok elfogadását. Mivel csak az állampénztárak vannak — a rendelet szerint — a visszautasításra feljogosítva, minden üzletnek és vállalatnak kötelessége azok elfogadása. A rendőrségen szerzett információk szerint, amennyiben említett valaki ellen feljelentés tételnek, az illetőt szigorú pénzbírsággal fogják sújtani.

— Beogradba szállítják az újvidéki kasszafurókat. A Kassovitz-féle szállítóüzlet lefartóztatott kasszafuróit a napokban Beogradba szállítják, ahol egy személyiükkel kapcsolatban levő ügyben fogják a nyomozást lefolytatni. A bukaresti rendőrséghez küldött személyleírásra ma érkezett meg az újvidéki rendőrséghez a válasz, amely szerint a küldött adatok után a bukaresti rendőrség a két elfogottban régóta küldött nemzetközi szélhámosokat ismert föl. A rendőrség most fogja bekérni a részletes adatokat. A nyomozás folyamán megállapították az is, hogy a két szélhámos hamis okmányok alapján „játékony célra” is gyűjtést folytatott. Mindezekért újabb eljárás fog ellenük megindulni.

— Szász Zoltán és társainak bűnügyében — mint Budapestről jelentik — az ügyész a bizonyítás kiegészítését indítványozta annak megállapodására, hogy a „Népszava” címére érkező levelekből a „Jövőnek” cikkek készültek. Bizonyítani kívánja továbbá, hogy a „Jövő” nem volt pregnánsan antibolszevista irányzatú lap, hanem ennek éppen ellenkezője. Dr. Vámbéry hozzájárul a bizonyítás kiegészítéséhez és a maga részéről, miután az állami rendről szóló törvény csak a valóban tények állítását teszi bűncselekménnyé, a vád azon kitételét, hogy kamarillák uralkodnak Magyarországon, továbbá, hogy fehér terroristák elrabolták a szabaddóműves páholyokat és a többi inkriminált részek bizonyítására kihallgatni kéri Friedrich Istvánt és számos más politikus, továbbá, hogy a cikkekben nem volt nemzetellenes tendencia, arra nézve Rákosi Jenőt szakértőként kéri kihallgatni. Az ügyész visszautasítja azon állítást, mintha Magyarországon kamarillák lennének és ellenzi a védő indítványát. Erre Szász Zoltán felugrik és személyes megtámadtatás címén kér szót, mire az elnök harsogó derültség közbe kijelenti, hogy e címen nem szólhat fel. A bíróság délután határoz a bizonyítás kiegészítéséről.

— Felrobbant merénylő. Tokióból jelentik: Tizennyolcadikán délután a császári palota főkapujánál egy embert megölt a ruhája alá rejtett bomba, mely idő előtt felrobbant. Az illetőt megalapították, hogy merényletet akart elkövetni és a bombát a császári palotára akarta dobni.

— Az árdragítók üldözése Magyarországon. Budapestről jelentik: A hatóságok fokozott energiával kezdtek meg az árdragítók üldözését. Az ügyészség vezetője a vonatkozó törvény alapján elhatározta, hogy az árdragítás miatt elítélteket az illető kártérítéssel is megbünteti. Az első ilyen plakát már a hét elején jelenik meg Budapest utcáin.

— A magyarországi vasmunkások bérmozgalma. Budapestről jelentik: A sztrájkoló vasmunkások tegnapi gyűlése határozati javaslatot fogadott el, amelyben megállapítják, hogy a sztrájk a munkások hibájából tört ki és utasítják a vasmunkások szövetségét, hogy kezdjen tárgyalásokat a munkabér megállapítása végett a munkaadókkal. A határozati javaslat hangsúlyozza, hogy a munkásság elkeseredése olyan nagy, hogy az ebből származó eseményekért a felelősség egyedül a kormányt és a munkaadókat fogja terhelni.

— Kirabolják Frigyes császár feleségének kastélyát. Berlinből jelentik: A kronberg melletti levő Friedrichshofi kastélyban, amelyben Frigyes császár felesége haláláig lakott, betörők jártak. A betörők több százezer értékű ezüsttárgyat vittek el. A tettesek egyikét elfogták.

— A hosszuszoknya és rövidszoknya kérdésében megindított szavazást feltűnő és fokozódó érdeklődés kísérli. Az eddig beérkezett szavazatok közlését csütörtök reggeli számunkban fogjuk megkezdeni.

— Gróf Andrássy Gyula és társainak bűnügye. Budapestről jelentik: A vádtanács kedden kezdte meg tárgyalni gróf Andrássy Gyula és társainak a királypuccs ügyében hozott vádirat ellen benyújtott kifogásait, melyek tárgyalása valószínűleg több napig fog eltarthatni, úgy, hogy döntés csak a jövő hétre várható. Az ügyészség vádjait nem a király hazahozatala címén emel vádat Andrássyék ellen, hanem lázadással vádolja őket azon alapon, hogy a kormányt hivatása gyakorlatában megakadályozták, a közüzemeket saját céljaikra lefoglalták és egyesek ellen erőszakot alkalmaztak. Az ügyészség felfogása szerint a királykérdésnek a perhez semmi köze sincs.

— Egy bécsi német cseh szerkesztő a bíróság előtt. Bécsből jelentik: Tavaszi szeptemberében a bécsi államügyészség elkobozta a „Der Tschechenpiegel” című lap egy számát, avval a megokolással, hogy erőszakra izgatott egy más állammal, Csehszlovákiával szemben. Ugyanezért, illetőleg gyilkosságra való felbujtásért vádiratot adott be a lap felelős szerkesztője, Karl Zinka ellen. Az ügy most került tárgyalásra, azonban az ügyészség a vádat vádalap hiányában a tárgyalás megkezdésekor eljeltette.

— Jehlicska ellenkormányának nem készül Bécsebe. Néhány héttel ezelőtt a „Szabadság” című azóta megszünt kassai laplap azt jelentette, hogy Unger és Jehlicska Krakóban székel szlovák ellenkormányának Bécsebe készül és itt fogja agitatorikus működését folytatni. Miként a „Wiener Auslandskorrespondenz” most lapunknak jelent, ez a hír nem felel meg

a valóságnak. Jehlicskák nem szándékoznak Bécsebe jönni, mert ide legfeljebb mint magán-emberek jöhetnek és semminemű politikai működést nem fejlethetnek ki. A lapal szerződés már érvénybe lépett és, mint illetékes helyen közlik, Auszria azért nem engedheti meg, hogy területén Csehszlovákia ellen propagandát fejtsenek ki. A szerződés értelmében Auszria mindenfajta ellenkormány alakulását működését köteles megakadályozni és a propagandát kifejtőkkel szemben az ország törvényei szerint eljárni, azokat kiutasítani, vagy ha csehszlovák állampolgárok, úgy Csehszlovákiának kiadni. Jehlicskák már csak ezért sem gondolhatnak arra, hogy ellenkormányuk székhelyét Bécsebe helyezték át.

— A megfiatalodott Clémenceau. Clémenceau, amint ez közfelfogás, nyolcvanegy éves életkora dacára bámulatosan megőrizte fiatalkori rugékonyságát és szellemi frissességét. Clémenceau torna-anatójára, Leroy Eduardnak nyilatkozata szerint, ennek az a magyarázata, hogy Franciaország volt miniszterelnöke évtizedek óta minden reggel, pontosan nyolc órakor, szisztematikus testgyakorlatokat végez. 1902 óta, beszéli Leroy, ő vezette ezeket a testgyakorlatokat és nyugodtan meg meri állapítani, hogy Clémenceau ma tíz esztendővel fiatalabb, mint husz évvel ezelőtt volt. Clémenceau bámulatos alafaterővel tornál, amiben nem zavarja meg sem az időjárás, sem esetleges pillanatnyi rossz hangulata, vagy fizikai rosszulléte, 1919-ben, amidőn tudvalevőleg merényletet követtek el ellene, mindössze tíznapos szünetet tartott. Clémenceau ezelőtt teljesen felöltözve végezte testgyakorlatait, ma már azonban a reggeli tornánál levelet magáról felszűrűhált. A testgyakorlatok karmozdulatokkal kezdődnek és térd, vagy teljes lábmozdulatokkal végződnek. Clémenceau ma, 82 éves korában, egy fél óra hosszat képes térdhajlást mozdulatokat végezni anélkül, hogy kifáradna és azért, hogy a szíve reagálna a fásztató testmozgásokra. Karizmal nagyszerűen fejlettek. Fizikai állapotára jellemző különben az is, hogy nemrég Indában két tigrist lőtt. Clémenceau mindennapi testgyakorlatainál jelen van Tardieu és Berthelot is, akik annyira el vannak ragadtatva attól az eredménytől, amelyet Clémenceau fizikai szempontokból e testgyakorlatok által elért, hogy most már ők is követik Clémenceau példáját és vele együtt buzgón tornásznak.

— Petőfi versei Indiában. A Petőfi-jubileumra való előkészületek javában folynak. Különös érdekeséggel és nagy jelentőséggel bír ezért, hogy a modern hinduk előkelő angolnyelvű folyóirata az „East and West”, melyet Hindosztánban szerkesztenek, már másodízben közli egész Petőfi-sorozatokat Sirdar Shergil fordításában. A fordító éveket töltött Budapesten, magyar női veit feleségül és tökéletesen megtanult magyarul. A magyar költők közül Petőfi tette rá a legnagyobb hatást, az Ady erőteljes és fordulatoss nyelvével még nem bírta megközelíteni. A versek közül azokat ragadta ki Sirdar Shergil, amelyekben Petőfi a világegyetemesség, az egész emberiség, a világszabadság gondolatát fejezi ki. A fordítás a magyar versformát nem adja vissza. A ritmust, a sorok erőteljes lüktetését megtartja, de a rimket teljesen mellőzte. — A versek óriási hatást tettek, amit bizonyít az is, hogy egyik hindu költő, Igbl külön költeménnyel fődvözölte Petőfi szellemét. Ennek a versnek egyetlen sora meglepő tájékoztatással és Petőfihez méltóan így fejezi ki a magyar genit végzetét: — Feloldódottál és elvesztél dalodban: sírod, emléked ott van a verseidben.

— Az anyját vette el feleségül. J. Miklós 64 éves aradi szabó évek előtt feleségül vette egyik kolleganőjét, egy 25 éves szép aradi leányt. J. Miklós az utóbbi időig látszólag boldog házasságban élt feleségével, de mintegy három év előtt Aradra költözött özvegyesre jutott fia, aki a lakásának folytán atyjának vendégszeretettel vette igénybe. A fiu és mostohaanyja között szemmel látható rokonszenvvé fejlődött a barátság és a fiatal asszony egy szép napon kijelentette öreg férjének, hogy a fiát szereti és annak akar felesége lenni. A válásnak csupán az volt az akadálya, hogy az asszony azon a címen akarta

a válópert kimondatni, miszerint öreg ember, vén ember, a férj pedig hüllenségi nyilatkozatot kívánt az asszonytól. Az asszony, hogy szabaduljon hozzá nem illő férjétől, belement J. kívánságába s ilyenformán az aradi törvényszék ki is mondotta a válást. Az öreg szabó hamar megvigasztalódott, mert a következő héten oltárhoz vezetett egy 32 éves hajadont. Most pedig a mostohaanya és flu kötötték hárságot egymással.

"Jön" Judex új küldetése. Jön az Apollóba.

— Tíz százalékos kiviteli illetékekkel drágítják a német árukat. Párlsból táviratozók: A szövetséges pénzügyminiszterek konferenciája a német márká esésének megakadályozására alkalmas eszközökről tárgyalva elhatározta, a német gyártmányokra 10 százalékos kiviteli illetéket vet ki és ez ebből származó összegből külön alapot létesít, amely a német valuta stabilizálását lesz hivatva elősegíteni. Elhatározták továbbá a szövetséges pénzügyminiszterek, hogy Franciaország megszállási költségeinek megtérítését elősegítendő, Németországnak kölcsönt nyújtanak. A kölcsön, amelynek biztosítására Németország vámbevételeinek 26 százalékát akarják lekötöni, 14 milliárdra rugta.

"Jön" Judex új küldetése. Jön az Apollóba.

— Valutatérkép. Már ilyen is van. A világháború okozta eltulodások ugyanis a térképészet egy egészen új fajtáját teremtették meg. A baseli Kereskedelmi Bank vezetőségének támadt az az ötlete, hogy megszerkesztesse a valutatérképet, amely természetesen nem iskolai hasznpáltra való, hanem miután könnyen szemléltetővé teszi a valutabeli különbségeket, nagyon jó segédeszköz lesz a valutaspekulánsok és siberak részére. Csak egy pillantást kell vetnie a térképre és rögtön szembetűnik, hogy milyen ország valutája áll az arany paritáson, vagy ahhoz közel és fokozatosan tájja a szemlélő elé a rosszabb valutájú országokat. Feketében borulnak: Svájc, Kanada, Japán, Egyesült Államok, sőtébbarna szín fedli Svédországot, Nagy-Britanniát és Argentínát, valamivel világosabb barna pedig Spanyolországot és Norvégiát. Így folytatódik ennek a színnek elhalványodása mindaddig, míg Németországnál már világossárga lesz, Ausztriánál, Lengyelországnál és Oroszországnál pedig már majdnem teljesen fehérre válik. Az összes államok között csak egyetlenegy van, amely nincsen színezve, hanem sraffirozással van tarkítva. Ez az állam Albánia, amelynek nincsen enálló valutája és így szintelen maradt.

"Jön" Judex új küldetése. Jön az Apollóba.

Színház—Mozi

Az Olly Horense Rudolff koncert közönségének, amely szombaton este zsutolásig megtöltötte a Chat Noir termét, felejthetetlen zenei élvezetben volt része a két és félórás műsor alatt, amely a klasszikus zeneköltészet gyöngyeit sorakoztatta fel. Suppé, Grieg, Puccini, Verdi, Strauss, Leoncavallo, Bizet és Mascagni műveiből összeállított repertoár előadását az idei szezon kiemelkedő sikerű zenei eseményei között kell értékelnünk. A turnéra távozó két művész a szombati sikert biztató jelnek tekintheti. A közönség, amely végighallgatta az előadást, szünni nem akaró, hálás tapsokkal fogadott minden számot. Olly Horense szopránja diadalmos erővel bontakozott ki, mindinkább fokozódó hatást kelteve. A hangja hajlékony, kristálytisztán csengő, énekmodora tökéletesen kiforrott, intonálása abszolút biztos. Hangja a legfelsőbb regiszterekben is csodálatos tisztasággal cseng és ezernyi színelével különösen az olasz szerzők lígyan és buján ömlő melodáinak interpretálására alkalmas. Leoncavallót, Puccinót és Mascagnit, a gigászi olasz triót még kevésbé hallottuk ilyen nemes és tökéletes értékelésben, mint nála. Az újvidéki színház operakarának erőssége lehetne. Rudolff cíterajátéka már egész Jugoszláviában

népszerűséget szerzett ennek a kevésbé ismert hangszernek, amely eddig úgy élt a köztudatban, mint „népies” hangszer, amellyel Titolban szokás a jódít kísérni. Rudolff szombati műsora belgazolta, hogy ez a hangszer minden fentartás nélkül a legnehezebb zeneművek interpretálására is alkalmas. Suppé, Bizet és Verdi leggyönyörűbb operáiról minden szépségükben meglevenülve csengtek föl az ötven húról. Bravuros játékát csodálatos rutin, a zenei gondolatok helyes értékelése és lehelletszerű finomság jellemzik. A hálás közönség egész este lelkesen ünnepelte a két távozó művészt. (cs.)

Erotikon. Minden tekintetben kiváló darabban kedveskedik az Apolló mozi ez alkalommal a közönségnek. Herceg Ferenc „Kék róka” című darabját vitte filmre a Svenska filmgyár olyan tökéletességgel, amely a darab páratlan sikerét biztosítja. A darab tárgyánál fogva is igen alkalmas mozi darab és ehhez hozzájárul a nagyszerű megjatszás a színészek utóélettelenszerű művészetével, amely mindvégig uralja az egész filmet, a kifogástalan rendezés, művészi felvételek és pazar díszletek. Az öt-felvonás keretében még egy gyönyörű balletet is beillesztett az ügyes rendezés és így a film még a legkényesebb ízléseket is kielégíti.

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár Részvény-Társaság :- Novi-Sad.

Ajapítóke . . . 6 millió korona 3:3
Tartalékok . . . 45 . . .
Betétállomány . 50 . . .

Takarékbetéteket elfogad 6^o/_o-os kamatozással azonnali visszafizetés kötelezettsége mellett. Ha a betevő tőkét 3 vagy 6 hónapra lekötli, úgy magasabb kamattételt biztosítunk.

JÖN JUDEX az APOLLO-ba

SPORT

• Rovatvezető: Nemes Károly •

* Vasárnapi eredmények. Teljesen bajnoki pontokért való küzdelmek foglalták le vasárnap egyesületeinket. A bajnoki mérkőzések nagyjában az általunk megszippelt eredményekkel végződtek, meglepetés számban talán csak a J. Makkabi nagy goal arányu veresége mehet és talán még az, hogy minden mérkőzést végig játszottak. A novisadi csapatok közül a NAK-nak sikerült ismét 2 pontot szereznie, ami, ha csak ideiglenesen is, de a bajnoki lista élére segítette a minden dicsőretet megérdemlő csapatot. Annál pehezebb volt a másik két helybéli csapat, amelyek ismételt pontvesztéseik következtében a két utolsó helyre kerültek. Közülük a J. Makkabinak még nem olyan katasztrófális a helyzete, mert a két legerősebb beogradi csapattól kapott ki, amelyek valószínűleg a másik kettőt is elverik. Rosszabbul áll azonban az OSKV, amely ezekkel a csapatokkal csak ezután fog szembe kerülni.

A beogradi eredmények is nekünk sdtak igazat. A Konkordia játékerejét, dacára a NAK-tól szenvedett vereségének, nagyon respektáltuk és ime a BSK már kénytelen volt ennek bizonyítékául egy pontot átengedni neki. A Szilvia 4:1-es eredményét az OSKV ellen teljesen irreálisnak tartottuk és a Szokol már be is bizonyította azt, mert a muithet bukfenező hőseit 2:1 arányban elverte.

A bajnoki táblázat a vasárnapi eredmények után így alakul.

	játsz.	győz.	veszt.	eld.	psz.	goalarány
NAK	2	2	—	—	4	3:0
BSK	2	1	—	1	3	3:1
Vardar	1	1	—	—	2	7:0
Jugoszlávia	1	1	—	—	2	3:0
Szilvia	2	1	1	—	2	5:3

Sokol	2	1	1	—	2	2:4
Konkordia	2	—	1	1	1	1:2
OSKV	2	—	—	2	0	1:6
J. Makkabi	2	—	—	2	0	0:9

* NAK—OSKV. 2:0 (0:0) Bíró: Zsivánovics, (OSKV.) A mérkőzést nagy vita előzte meg, amely a bíró személye körül forogott s már-már az elmaradás fenyegette, midőn a NAK belement, hogy a bajnoki mérkőzést az OSKV. tagja, Zsivánovics vezesse. A nyomott hangulat meglátszott azután a NAK csapatán is, amely a kényszerkörülmények miatt nagyon idegesen mozgott az első félidőben. Annál nagyobb lelkesedéssel dolgozott az OSKV. A csapatban az egy év előtti U. V. A. K-ra ismertünk, az akadályt: nem ismerő lerohanások és a medor a csapat fénykorára emlékeztetett, még Szauics sem hiányzott, mert Ovári helyette is „dolgozott.” A csapat ma egy olyan játékerőt képvisel, amelyet féken tartva nagy meglepetésekre tartunk képesnek, egy szigorú bíróval azonban nem lesz a csapat sohasem eredményes, ha olyan modorban játszik mint vasárnap. — A csapat legjobb része a csatársor. A balszárnyán aligha van jobb városunkban. Dudás briliáns technikája és Száraz gyors lábai ma a csapat hajtó ereje, de Sevic intelligens játéka is magasan van társal fölött. Kíméletlen beleme-néséitől eltekintve jól játszott Molnár is és a fedezetsor, melynek leghasznosabb tagja Sztójánovics volt. Nyíró kitűnő kapus lenne, ha komolyan fogná fel a feladatot. A győztes csapatról elsősorban mint együttesről kell dicsőrettel megemlékeznünk, ezúttal nem annyira a játékoké, mint az ezerprobára tett magaviseletüké. A vasárnapi mérkőzésen bebizonyította a csapat, hogy fegyvelem a legjobb védő-eszköz az erőszak ellen. Egyénileg Gáspár és Sztika a meőnyből kimagaslottak, de Lerch és Bertók is tudásuk elrtjét nyújtották.

A játék rövid vázlata a következő: NAK kezd, mégis az első veszélyes támadást Száraz vezet, aki azonban elhamarkodva mellé lök. A NAK igen kedvetlenül mozog, szerencsére a bekkjei minden lövést szándékot megnehaítanak. Hosszu meőnyjáték után a NAK csatáros ismételten munkát adnak Nyírónek. Hullámzó játék, közben mindkét kapunál meleg helyeztek. Félidő 0:0.

A második félidőt, mint mindig az OSKV támadásai vezetik be és nehezebbnél nehezebb feladat elé állítják a NAK védelmet, amely azonban sikerrel és szerencsével állja a krlzet. A 20. percben Gáspár lábáról lepattant labdát Nemesnek csak a goalvonalon sikerül elhalászn; utána Száraz mellé lök vagy háromszor. A NAK lassan, de mind veszélyesebben felváltja ellenfelét és támadó gyűrűt von Nyíró kapuja köré. 27. percben Sztika remek centerét Lerch fejfel stoppolja és a közönség mérheteilen örömeze Nyíró kapujába juttatja azt 1:0. — Perica néhány sikertelen támadása után ismét a NAK uralja a helyzetet és tíz perc múlva Lerch kez resztbe adott labdáját Bertók gyönyörű csavar lövéssel mintegy 20 méterről a meglepett Nyíró kapujába vágja 2:0. Ezután inkább a börtörök vigyáznak a NAK játékosai, mint a labdára. — Zsivánovics nem rosszakarattal bíraskodott, de mégsem ismétlődhetik meg az eset, hogy egy bajnoki mérkőzést az egyik egyesület exponált tagja vezesse.

* Konkordia—BSK 1:1. Teljesen egyenrangu ellenfelek küzdelme. A Konkordiában a csatársor és a centerhal a BSK-ban a kővetelen védelem tünt ki.

* Szokol—Szilvia 2:1. Szintelen, csapkodó játék, hol a kissé ésszerűbben játszó csapat győzött.

* Budapesti eredmények. MTK—VII. ker. SC 11:0 (2:0). MTK abszolút nagy tölényvel győzött. Különösen a csatársor brilirozott. A goalokat Orth, Siklóssy, Molnár és Opata rúgták.

* FTC—III. ker. TVE 4:1 (2:0). FTC együttese szép játékkal győzött. Már az első percekben megszerezte a vezetőgoalit Schwartz révén, majd tizenegvevből Hungler a másodikát rúgta. Szünet után Patáki és Schwartz rúgtak goalokat. A III. kerületiek goalját Pálcsák löste.

* Vasas—BTC 4:0 (3:0). A vasások könnyen győztek. A csatársor szép csúsjáték nyerte meg a mérkőzést.

* VAC-UTE 2:1 (1:1). A bajnokság harmadik helyén szereplő UTE a saját pályáján kapott ki. Az első goalt UTE rugta Priboj révén majd az UTE ellen lélt tizenegyes révén Boros kiegyenlített. Köves a második féldőben megszerezte a győztes goalt. Kezdés után UTE nagy fölényrel játszott, de goalt elérni nem tudott.

* Törekvés-MAC 2:1 (1:0). A MAC kapusa brilliánsan védett.

* KAC-TTC 1:1 (1:1). Egyenlő erejű csapatok küzdelme. Az első goalt a KAC rugta, a TTC tizenegyes révén egyenlített ki.

* Bácska-Sand 3:1 (3:0)

* Zombori SE-Sub. Concordia 3:0.

* Vardar-J. Makkabi 7:0 (2:0). Bíró: Vékes (NTK). Aki csak az első féldőt látta ebből a játékból, az bizonyosan merete binni, hogy a semmi rendkívül nem produkáló belgrádi csapat ilyen imponáló gólaránnyal győzzen ellenfelén. A J. Makkabi csapatát ismét az a körülmény tette lehetetlenné, amely már annyiszor törté derékba az áldozatkész vezetőség jogos reményeit. Az egyes játékosok indolenciája, lelketlensége megbizhatatlanná tesz egy csapatot és amíg az egyesület vezetősége nem segít ezen a bajon, többször is fogja őket a vasárnapig hasonló, megsemmisítő meglepetés érni. Így volt ez a két év előtti NAC-nál is és míg az egyesület el nem távolította a renitenskedő elemeket, minden harmadik meccsen lassult el egy-egy játékos 9, 11 vagy még több 0-ra mérkőzéseket. A Makkabi, míg Weisz meg sem gondolta magát, nem hogy egyenlő, de jobb volt a „hórukk“-módszert játszó belgrádiaknál. Miután azonban Weisz meglátta a Vardarhoz tizenkettődiknek, úgy játszott a belgrádi csapat, ahogy akart, pláne azután, hogy néhány más Makkabi játékos is kiment és a közönség köréből nézte társai kioldását. A játék szépen indult, a Makkabi csatárok remekeltek, a belgrádi kapus sokszor megett az épen. Husz perces játék után Krausz II. hibés szerelését Weisz azzal bosszulja meg, hogy futól hagyja a belgrádi jobbszélsőt, aki váratlan lövéssel rugja az első goalt. Ezután ugyancsak Weisz könnyelműségéből Schäffer kapus csak a legnagyobb önfeláldozással tudja menteni kapuját, féldő vége felé egy előre adott labdával a goalra sétálnak 2:0. A második féldőben felbomlik a rend a Makkabi csapatán és a Vardar könnyen rugja goalját a deprimált csapat kapujába.

* A J. Makkabi klubonban sikerült országos birkozóversenyéről, helyszüke miatt csak holt napi számunkban számolhatunk be részletesen.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

Égetett darabos meszet

legjutányosabban szállít

2536 SCHÖN ERNŐ, SUBOTICA
3-12 Zrinjski trg 2. — Telefon 42.

Szállítási és fuvarozási vállalat
KRUMESZ P.
Ujvidék Futaki utca 22.
szám alatt. Elvállal helyi és vidéki áru fuvarozást és arubéraktározást.
Telefon: 270

Tanuló fiu

lehetőleg helybeli, április 1-ére felvétetik Surányi Testvérek fűszerkereskedés Reg. Alexandra-ul. 43.

FEDEZŐ MÉNER

AMERIKAI ÜGETŐK.

LATAVIEC	Kilometer rec.	s. pej 1:30
EZERMESTER	fekete	1:32
ARGONAUT	S. s. pej	1:29
GRODEK	pej	1:28

ELŐJEGYZÉSEKET ELFOGAD

ifj. Gerber Nándor

STARI BEČEJ. 4-7

Lakatos tanoncokat

finetéssel felvesz Pomikacsek műlakatos Masaryk (Arany) u. 6. 3-3
Ugyanott 1 nagy varró gép eladó.

APOLLO
MOZGÓ

MÁRCIUS
21

Erotikon.

Dráma 5 felvonásban
Herczeg Ferenc „A kék róka” című színjátéka után.

Műhely áthelyezés

HERCOG F. papi szabó, Alkotmány-u. 13.

Alulírott papi egyenruha szabó ezton tisztelettel értesitem a főtisztelendő lelkész urat, valamint a nagyérdemű közönséget, hogy műhelyemet Kenyér-utca 15. szám alól Alkotmány-utca 13. szám alá helyeztem át, ahol az összes papi kellékek kaphatók. — Tisztelettel

KÉKKŐ

2518-3-3

ásó, lapát, gereblye, venyigeolló, sodronyszeg, sodrony, épület- és butorvasalás, különféle szerzőszámok, zománcozott lemezdedény, konyhacikkek, horganyozott vízveder, láncok, továbbá az összes vasárucikkek a legnagyobb választékban és legolcsóbban kapható

SCHLOTTER OSZKÁR
VASKERESKEDÉSÉBEN. — NOVI-SAD,
Futaki u. 40. sz. a zsidó templommal szemben.

Családi ház építésére

alkalmas szép helyen fekvő telek eladó.
Cím a kiadóban. 2545 2-2



Reszúlnak leggyorsabban és legolcsóbban mindennemű könyvnyomdai munkák

GUTENBERG

könyvnyomdában Novisad, Szabadság-tér 1. szám alatt (a rom. bathallikus templommal szemben). — Telefon 98.

Modern lámpaernyők.

Készíti: Dosztálné Huck Zsófi,
Novisad, Templomvár 4. 3-3

➔ **Jön!**

Judex

Jön! ➔

uj küldetése! az Apolloba

221-5 9

Nyomatott a „Gutenberg” könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) II. udvar.